

我市开启非遗展示系列活动

本报讯(记者 陈辛华)6月14日是“文化和自然遗产日”,主题为“融入现代生活—非遗正青春”,我市备好一场场非遗盛宴,探寻千年非遗的当代风采,见证“正青春”的非遗点亮现代生活,展示非遗保护成果。

千年技艺碰撞现代生活,非遗传承绽放青春光彩。“多彩非遗·匠心匠韵”太原市2025年“文化和自然遗产日”非遗展示展演,6月12日在中正天

街广场举办,融合展演、集市和体验,让大众感受非遗的青春魅力。在展演舞台,《天塔舞狮》招招惊险刺激,舞狮耍得活灵活现;《傅山拳法剑法》一招一式尽显三晋武术刚柔底蕴;《剪纸服装秀》将剪纸纹样与时尚美学碰撞;《金蛇狂舞》用激昂鼓点敲响非遗传承的铿锵节奏。在非遗集市,太原剪纸、晋阳糖画、晋作木雕等传统技艺,乾和祥茉莉花茶、傅山秘制卤肉、太原炉食

等非遗美食,现场展示展销,凸显我市非遗保护传承成果。

2025年“文化和自然遗产日”太原市非遗宣传展示活动暨“锦绣太原·活力非遗”集市,6月13日至15日在吾悦广场举办,涵盖精彩的非遗节目及舞蹈、青年晋剧、西华门舞狮、古典戏法、学生朗诵等获奖作品展演,观众还可以零距离和非遗代表性传承人交流互动。

双塔公园将举办非遗宣传展示,选

取具有代表性的非遗项目,由项目传承人介绍讲解,让观众更直观了解非遗。万柏林区将开展非遗进社区、非遗购物节、“传统新生,万象非遗”展览展示等活动,科普非遗知识,推动非遗深入人心,促进非物质文化遗产成果惠及更多群众,使市民在体验非遗技艺、参与非遗活动中感悟非遗代表性传承人的工匠精神,感受非遗背后所蕴含的丰富文化内涵,推动非遗焕发新活力。

太原的荔枝从哪儿来?

从采摘到入口约五天



商贩展示新到货的荔枝
郭苑甫 摄

近日,电视剧《长安的荔枝》热映,“职场小白”李善德遭人构陷,从岭南到长安跨越五千里运输新鲜荔枝的故事牵动了观众的心。那么,今时今日,太原的荔枝都是从哪儿来的呢?随着物流与保鲜技术的发展,从采摘到入口,太原人要多长时间能吃上新鲜荔枝呢?

运输必须日夜兼程

“荔枝‘一日色变,两日香变,三日味变’的特性,让我们这些水果商一直得小心翼翼地伺候着,哪个环节出点问题,都可能血本无归。”6月11日上午,在河西农副产品批发市场,摊主王师傅一边应付生意,一边跟记者侃侃而谈。

王师傅表示,他今年43岁了,已经干了十几年水果批发生

意,“广西的荔枝、新疆的西瓜、山东的苹果、江苏的水蜜桃,咱都去产地看过。”在他看来,荔枝的采摘、运输最严格、最特殊,可以用争分夺秒来形容。“一般都是早晨天刚蒙蒙亮或者晚上直到大夜里采摘,避免在烈日下采摘导致果实受热,影响保鲜。”摘下来后立即过冰水,这能降低荔枝的呼吸作用,延缓变质速度。浸泡大约30

秒后,就可以打包发往各地了。

南方的荔枝到太原,路途遥远,必须是冷藏运输。为保新鲜,司机们都是轮流驾驶,“人歇车不歇”。一般而言,最快也得三天、三天半才能抵达太原。当日、最近次日,他们就分销给了下一级批发商、零售商,运往了城市各个角落。“这几天,广东的白糖罂到货了,比妃子笑更甜。”

多数来自三个地方

旬,是全国最早上市的荔枝。

稍迟的是广东,荔枝主产区在广州、茂名、惠州等处,早熟品种如三月红产期为4月下旬至5月上旬;中熟品种如妃子笑、白糖罂产期为5月中下旬至6月上旬;晚熟品种如糯米糍、桂味产期为6月中下旬至7

月上旬。从头到尾,差不多能吃3个月。

收尾的是广西,荔枝主产区在灵山、钦州、玉林等处,中晚熟品种如香荔、鸡嘴荔产期为6月中下旬至7月中旬,香荔肉质爽脆,汁多味甜,鸡嘴荔核小如鸡嘴,果肉饱满。

既会买也要会吃

性的,若是干瘪、凹陷的,可能已经脱水或变质。而且新鲜荔枝有自然的果香,若闻到酸腐味、酒精味,就不要买了。当然了,如果商家允许,最好是吃一颗试下口感。果肉应晶莹剔透、无变色,咬下后汁水充沛、甜味浓郁,核小者更佳。若果肉发涩、发酸,或带有苦味,可能已

经变质了。

还有就是要控制食用量。荔枝性温,过量食用易导致口干舌燥、咽喉肿痛、口腔溃疡等,成人每天食用荔枝不宜超过10颗到15颗,儿童5颗到8颗。过量食用可导致“荔枝病”,表现为头晕、乏力、心慌、出冷汗等。

记者 刘晓亮

多举措保障罕见病用药

本报讯(记者 阎轶洁)“关注罕见病患者群体,建立健全罕见病保障机制,是保障患者健康权、生存权的迫切需要,我们对此高度重视。”6月12日,在省政府新闻办新闻发布会上,省卫生健康委副主任李新华表示,《山西省全面深化药品医疗器械监管改革 促进医药产业高质量发展若干措施(试行)》对于罕见病用药从研发、使用、用后监管三方面予以保障。

在研发环节,推动中医药守正创新,支持推进经典名方、名老中医方向医疗机构制剂、医疗机构制剂向中药创新药递级转化,开展“三晋名方”优选工作,鼓励对罕见病有缓解作用的医疗机构中药制剂开发。

在使用环节,目前全省有11所医院是全国罕见病协作网成员单位,下一步将采取有效措施,鼓励和推动罕见病诊疗协作医院加大罕见病用医疗器械配备和使用力度。

在用后监管方面,会同药监部门指导督促上市许可持有人加强药物警戒体系建设,强化药品上市后风险管理,落实药物警戒主体责任,建立医疗机构药物警戒工作机制,加强包括罕见病用药在内的创新药和医疗器械风险信号的监测、识别、评估和上报工作,探索人工智能在药品安全风险监测预警领域的应用,建立健全药品全品种全链条信息化追溯机制,切实保障用药安全。

社区科普馆邀请大家来

本报讯(记者 李杰华 通讯员 牛子云)暑假临近,阳曲县首邑北路社区科普馆精心丰富科学实践课程,为孩子们打造专属暑假科学实践基地,助力他们在趣味体验中“玩中学、学中悟”,同时参与社区服务。

首邑北路社区科普馆于2024年5月由阳曲县科协建设完成。馆内配备10余种科普设备,涵盖脚踏发电、机械手臂、神奇的辉光、无弦光琴、光电盘、人体导电、魔箱、雪浪声波、共振鼓、无人机、凸透镜等。这些设备以青少年儿童感兴趣的“声、光、电、力、磁”等元素为核心,激发孩子们对科技探索的热情。

今年暑假,社区组织志愿者策划了趣味十足的打卡活动。活动中,志愿者将引导孩子们有序参观并体验各类科普器材。志愿者会适时进行讲解与引导,帮助孩子们理解背后的科学原理。参观结束后,孩子们可在记录册上打卡盖章,用文字和印章定格成长瞬间。通过参观,孩子们不仅能接触到丰富的科学知识,更可以点燃对科学的热爱与探索欲望,在快乐中收获知识与成长。

首邑北路社区负责人表示,未来将持续强化科普馆的配套服务功能,着力打造“家门口的科学课堂”。通过免费定期开放,常态化为居民提供科普服务,进一步提升居民科学素养。